
 
 

 
 

SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE ESTUDOS EM SAÚDE COLETIVA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO EM 17/03/2022 (11h). 
 
PAUTA: 

 1  Informes gerais: 
 1.1  Enfrentamento da epidemia de Covid-19 no estado do Rio de Janeiro e naUFRJ. 

 1.1.1  Informes da Direção Adjunta de Administração. 
 1.1.2  Informes da Direção Adjunta de Extensão. 
 1.1.3  Informes da Direção Adjunta de Graduação. 
 1.1.4  Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa. 

 1.2  Projetos aprovados em editais públicos: 
 1.2.1  Edital 32/2021 – Programa Cientista do Nosso Estado 2021 

 1.2.1.1  Exposição gestacional a agrotóxicos e seus efeitos sobre o 
desenvolvimento fetal e infantil: Projeto Infância e Poluentes 
Ambientais (PIPA), uma coorte de nascimentos da cidade do Rio 
de Janeiro. Coordenador: Prof. Armando Meyer. 

 1.2.1.2  Empresas de Planos e Grupos Hospitalares Privados no 
Brasil no Contexto de Crise Econômica e Sanitária: Uma Análise 
Exploratória de Desempenho no Período 2014 e 2022. 
Coordenadora: Profa. Lígia Bahia. 

 1.2.2  Programa Jovem Cientista do Nosso Estado – JCNE / 2021 
 1.2.2.1  Obesidade na adolescência e mortalidade geral e por 

causas específicas na fase adulta: coorte do Estudo de Risco 
Cardiovascular em Adolescentes (Coorte do Erica). Coordenadora: 
Profa. Amanda de Moura Souza. 

 1.2.2.2  Direitos humanos à saúde e aos benefícios ao progresso 
científico na judicialização do acesso a novos medicamentos. 
Articulando o global, nacional e o local; Coordenadora: Profa. 
Miriam Ventura da Silva. 

 2  Homologação das atas das sessões ordinária de 08/02/2022 e extraordinárias de 
11/02/2022 e 22/02/2022 da Congregação do IESC. 

 3  Homologação do resultado da avaliação do pedido de progressão docente, da classe 
associado nível II para nível III. Interessada: Profa. Jaqueline Teresinha Ferreira. 

 4  Criação de disciplina eletiva do Curso de Graduação em Saúde Coletiva: Inovação, Ciência 
e Tecnologia (carga horária de 60 horas). Coordenadora: Profa.Thatiana Verônica 
Rodrigues de Barcellos Fernandes. 

 5  Curso de Especialização em Vigilância em Saúde com ênfase em Epidemiologia. Relatora: 
Angélica dos Santos Vianna. 
 

Congregação presidida pelo Diretor do IESC Professor Antonio José Leal Costa, à qual 
compareceram os seguintes membros: o docente Volney Câmara (Congregado, 
Representante dos Professores Titulares); a docente Jacqueline de Cintra (Congregada, 
Representante da Área de Saúde Mental e Violências); o docente Alexandre Brito 
(Congregado, Representante da Área de Epidemiologia e Bioestatística); a servidora Angélica 
Vianna (Congregada, Representante da Área de Saúde, Ambiente e Trabalho); o servidor 
Roberto Unger (Congregado, Representante dos Técnicos Administrativos); a servidora Fátima 
Gonçalves (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos); a servidora Adriani 



 
 

 
 

Pinheiro (Congregada, Representante dos Técnicos Administrativos) a discente Carolina 
Soares Henriques (Congregada, Representante dos Alunos de Graduação);  o servidor Ivisson 
Carneiro (Diretor Adjunto de Administração); a docente Katia Vergetti Bloch (Diretora Adjunta 
de Pós-Graduação e Pesquisa); a docente Márcia Ribeiro (Diretora Adjunta de Extensão); o 
docente Armando Meyer (Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva); a 
docente Adriana Pinho (Coordenadora de Estágio); os docentes Maurício Andrade Perez, 
Miriam Ventura, Márcia Gomide, Guilherme Werneck, Thatiana Fernandes e Letícia Vertulli; 
os servidores Jonhson Braz, Geraldo de Oliveira e Carla Montebello (Secretária da Direção); os 
discentes Édnei César, Pedro Henrique Mattos, Deborah Cavalcanti Coelho, Mariana Lopes e 
Maria Silva e os convidados João Roberto Cavalcante, Márcio Garcia, Carolina Monteiro da 
Costa e Ilza Reis (SVS SMSRJ). 

 
OBS: As Congregadas Paula Brito, Neide Emy Kurokawa e Rachel Aisengart justificaram ausência 

na  reunião. 

O professor Antonio José Leal Costa inicia a reunião apresentando os seguintes pontos extra 

pauta: 

1. Participação da Profa. Miriam Ventura da Silva no projeto Análise de demandas judiciais de 

medicamentos contra a CGJUD e mapeamento das estratégias de resolução extrajudiciais de 

conflito com medicamentos de interesse da CGJUD, coordenado pela Dra. Vera Lucia Edais 

Pepe – ponto incluído e APROVADO. 

2. Homologação de projetos de extensão, com relatoria da Profa. Márcia Aparecida Ribeiro de 

Carvalho – ponto incluído e HOMOLOGADO. 

2.1. "Dialogando sobre direitos humanos e o acesso à saúde à pessoa surda", proposto pela 

Professora Neide Emy Kurokawa e Silva 

2.2. “Respostas à epidemias e direito à saúde: diferentes faces da participação", proposto 

pela Professora Neide Emy Kurokawa e Silva 

2.3. "Mulher, corpo e saúde: representações fílmicas, análises socioantropológicas", proposto 

pela Professora Jaqueline Teresinha Ferreira 

2.4. "Seminário interinstitucional - transformação digital do SUS, dados em saúde e direitos 

fundamentais", proposto pela Professora Miriam Ventura 

2.5. "Tratado sobre preparação e resposta a pandemias: uma perspectiva de direitos 

humanos possível?", proposto pela Professora Miriam Ventura 

Em seguida, ele passa à apresentação dos seguintes informes gerais: 

1.1.1 Informes da Direção Adjunta de Administração– O professor Antonio 
José Leal Costa informa que o servidor Ivisson Carneiro foi 
oficialmente nomeado Diretor Adjunto de Administração em 15 de 
março. Em relação às questões da sede do IESC, ele destaca a 
organização do Instituto perante a perspectiva de retomada das 
atividades presenciais a partir de abril de 2022: a reforma elétrica 
será recomeçada o mais rápido possível. A Reitoria recentemente 



 
 

 
 

autorizou a liberação de recursos emergenciais, que foram 
encaminhados às decanias. A Decania do CCS recebeu um milhão e 
cinquenta mil reais. O Instituto solicitou 35 mil reais para reparo e 
manutenção de aparelhos de ar-condicionado e dos bebedouros, 
além de material para pequenas reformas. Além disso, o IESC 
solicitou o apoio da Prefeitura para a roçada na área externa (de 
convivência) do Instituto, já que o mato cresceu bastante nestes dois 
anos de pandemia. A Prefeitura está atuando na readequação dos 
horários dos ônibus internos da UFRJ – haverá uma diminuição do 
intervalo entre eles. Medidas voltadas para o reforço da segurança no 
campus também estão sendo tomadas. 

1.1.2 Informes da Direção Adjunta de Extensão – A Diretora Adjunta Márcia 
Ribeiro relata que o edital Profaex está no período de avaliação das 
cotas de bolsas. Ela também anuncia que no mês de abril haverá uma 
seleção de estudantes de graduação para um curso de programação 
do Laboratório de Inovação Tecnológica e Social Saúde - Labitss 
intitulado Introdução à Ciência da Computação – será um curso piloto 
com oferta de 50 vagas. 

1.1.3 Informes da Direção Adjunta de Graduação – A Diretora Adjunta 
Maria de Lourdes Tavares Cavalcanti a professor Amanda de Moura 
Souza encontram-se em período de férias.  A professora Katia Bloch 
lembra que o prazo final para o lançamento das notas referentes ao 
segundo semestre letivo de 2021 se encerra em 19 de março. A 
servidora Adriani Pinheiro informa que as inscrições para o edital de 
vagas de monitoria para apoio pedagógico se encerram em 23 de 
março e as provas serão realizadas entre 28 de março e primeiro de 
abril. O professor Antonio José Leal Costa solicita ampla divulgação do 
edital. 

1.1.4 Informes da Direção Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa – A 
Diretora Adjunta Katia Bloch apresenta os projetos aprovados em 
editais públicos (item 1.2 da pauta) e parabeniza todos os envolvidos. 
Ela informa que o prazo para a inclusão de notas da pós-graduação é 
de 08/03 a 07/04 e solicita que os docentes respeitem o prazo 
estipulado. 
Ela acrescenta que a Direção Adjunta de Pós-Graduação e Pesquisa 
está buscando uma forma de trabalhar com uma plataforma gratuita 
e institucional chamada RedCap. Trata-se de uma plataforma de 
entrada de dados para pesquisas, que possibilita a construção de 
questionários e a criação de bancos de dados. Katia comenta que a 
ADUFRJ está convocando todos os docentes, afiliados ou não, para 
uma reunião no dia 18/03, em que será discutida uma proposta de 
paralisação. Por fim, o professor Antonio José Leal Costa informa a 
realização do Colégio de Doutores em 10/03. Ele destaca que o 
professor Guilherme Loureiro Werneck foi indicado para a 
Coordenação Adjunta do PPGSC para o próximo quadriênio, 
juntamente com o professor Armando Meyer. 



 
 

 
 

 

2- Atas HOMOLOGADAS. 
3- Resultado favorável da avaliação da progressão da professora Jaqueline Teresinha Ferreira 
HOMOLOGADO. 
4- Criação da disciplina eletiva APROVADA. 
5- Criação do curso de especialização APROVADA. O sanitarista convidado João Roberto 
Cavalcante faz uma breve apresentação do curso de especialização. 

 
 

E, em não havendo mais nada a tratar, o Professor Antonio José Leal Costa agradeceu a presença de todos 
e encerrou a sessão às 13:02h e, eu, CARLA SMITH MONTEBELLO, lavrei a presente ata que, aprovada na 
sessão de ___19 de abril__ de 2022, é assinada por mim e pelo Diretor, Professor ANTONIO JOSÉ LEAL 
COSTA. 
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